



Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Школа № 36 с углубленным изучением отдельных предметов»  
городского округа Самара

Областной конкурс «Моя малая Родина: природа, культура этнос»  
(региональный этап Всероссийского конкурса  
«Моя малая Родина: природа, культура этнос»)

Номинация «Живой символ малой родины»

**«Рысь – пятнистая красotka»**

Выполнила:

Фаттах Карина Османовна

15 лет, 10 «Б» класс

443081, г. Самара, Московское шоссе 179-19

Руководитель:

Демина И.А.

учитель изобразительного искусства

Самара 2023 г.

## Рысь – пятнистая красotka

*Ночью, путник ,берегись*

*На лесной дорожке:*

*На охоту вышла рысь-*

*Не встречайся кошке!*

Символом моей малой Родины я хочу назвать красивого, грациозного хищника из семейства кошачьих - рысь. Мне очень нравится это необычное животное.

В нашей области неплохие природные условия, разнообразный рельеф, много естественных и искусственных водоемов, лесостепная и степная климатические зоны. Для сохранения уникальных памятников природы был организован Жигулевский государственный заповедник и национальный парк «Самарская Лука». Несколько особей рыси обитает в Жигулевском заповеднике.

Покопавшись в различных источниках, я узнала много интересного про рысь.

Даже при охоте в стае, чаще всего, рыси выбирают слабое или больное животное. Таким образом, они предотвращают развитие эпидемий у своих жертв. Их, как и волков можно назвать "санитарами леса".

В некоторых мифах и преданиях рысь- посредник между миром людей и миром духов, священное животное, приносящее удачу охотникам. Древние славяне верили, что рысь даст воину храбрость и хитрость, необходимую для сохранения жизни.

Хищник обитает там, где много снега и достаточно морозные зимы. Рысь выбирает для себя густые заросли. Рысь мастерски лазит по деревьям, хорошо плавает и отлично прыгает ( до 4 м. в длину). Кроме того обладает достаточно острым зрением не только днем , но и ночью: древние греки даже полагали, что она может видеть сквозь предметы.

Это красивый, грациозный хищник из семейства кошачьих. Голова у животного не большая, на боках морды сформированы своеобразные «бакенбарды», благодаря удлинённому волосу. Рыси очень похожи на обычных кошек, но основным отличием является наличие кисточек на концах ушей. Они играют роль антенн, если их убрать, то животное будет слышать

намного хуже. Рысь имеет густую и мягкую шерсть с пятнистым окрасом.

Этот хищник – ночное животное, которое любит охотиться вечером и ночью. Рысь выслеживает добычу, тихо подкрадывается и с помощью резкого большого прыжка нападает на нее. Любимым блюдом рыси можно назвать зайца-беляка, но никогда она не откажется и от куропатки, оленей и косули. Рысь испытывает лютую ненависть к лисицам и убивает их при первой возможности. Однако в пищу не употребляет.

Рысь способна воспроизводить большое разнообразие звуков. С помощью голосового общения животные определяют место расположения сородичей. От рыси можно услышать крики «кау-кау», рык, мяуканье, урчание.

При всей осторожности рысь не очень боится людей. Она живёт в созданных ими вторичных лесах, молодняках, на старых лесосеках и гарях; а в бедственные годы заходит в сёла и даже города. На человека рысь обычно не нападает, но в случае ранения становится опасной, нанося человеку зубами и когтями серьёзные раны

Существует множество вариантов окраса рыси, зависящих от географического района, — от рыжевато-бурого до палево-дымчатого, с более или менее выраженной пятнистостью на спине, боках и лапах

Принято различать 4 вида рыси:

- евразийская (обыкновенная) рысь
- рыжая рысь
- канадская рысь
- испанская (иберийская) рысь

Евразийская рысь (обыкновенная) рысь является крупнейшей из всех рысей, длина тела 80—130 см и 70 см в холке. Самцы чаще весят от 18—30 кг, самки весят в среднем 18,1 кг. Туловище, как у всех рысей, короткое, плотное. Лапы крупные, зимой хорошо опушенные, что позволяет рыси ходить по снегу, не проваливаясь. На ушах длинные кисточки. Этот вид рыси обитает в Самарской области

Канадская рысь (североамериканская) — вид рысей, обитающий в

североамериканской тайге. Ближайший родственник евроазиатской рыси. Этот вид рыси вполнину меньше евроазиатской: длина её тела 86—117 см, высота в холке 60—65 см; масса 8—14 кг. Окрас шерсти красноватый, летом рыжеющий; по основному фону рассыпаны белые отметины, которые создают впечатление припорошенности снегом. Пятен нет, а если и есть, то они светлые и их трудно различить в основном окрасе. На черных ушах сзади имеется по белому пятну. Встречается необычный окрас «голубой рыси», при котором мех очень светлый, почти белый. Лапы у рыси длинные, стопа широкая. Североамериканскую рысь легко отличить от других по хвосту: у нее весь кончик хвоста черный, тогда как остальных конец черный только сверху, а нижняя часть конца хвоста белая. Эти животные являются объектом охоты, ценится их мех.

Рыжая рысь — обитает в Северной Америке на территории от южной Канады до южной Мексики и от восточного до западного побережья США. Встречается, как в субтропических лесах, так и в засушливых пустынных районах, на заболоченных низменностях, хвойных и широколиственных лесах, а также и в местах обитания человека. Внешне это типичная рысь, но более мелкая, размером в половину обычной рыси, не такая длинноногая и широколапая, поскольку ей не требуется ходить по глубокому снегу, но более короткохвостая, меньше кисточки ушей и светлее окрас. Ее называют бобкэтом, или короткохвостой кошкой. Длина её тела 60,2—80 см, масса 6,7—11 кг.

Испанская рысь — вид рысей, которые водятся на юго-западе Испании (большая часть — в Национальном парке Кото Доньяна).

Существует большое внешнее сходство между испанской рысью и ее сородичами из Евразии, за тем разве исключением, что испанская рысь размерами вдвое уступает им. Ее масса 15-25 кг, а длина тела 85-110 см.

Отличается более светлым окрасом и резко выраженными пятнами, придающими её окрасу сходство с окрасом леопарда. Зимой мех тускнеет и становится тоньше.. Испанская рысь предпочитает одиночный образ жизнь, она активна в ночное время, а зимой, напротив, в дневное Срок жизни в условиях дикой природы до 13 лет.

В заключении хочется сказать, я считаю рысь символом моей малой Родины. Своей работой я хотела выразить всю любовь к этому животному и привить эту любовь другим. Раньше из-за красивой шкурки этих грациозных животных уничтожали люди. Сейчас рысь находится под охраной и занесена в Красную книгу. Нам нужно охранять нашу природу, чтобы такие красивые и умные животные не были стерты с лица земли. Имеет ли право человек быть злым и жестоким по отношению к животным? Стоит признаться, что многие люди равнодушны к животным, редко задумываются об их страданиях, а иногда и сами намеренно приносят им боль. По моему мнению, каждый должен задуматься над своим отношением к живым существам и, возможно, переосмыслить его. Если никто не будет проявлять жестокость и злобу к представителям живой природы, то наш мир станет гораздо справедливее, добрее и чище.

**Берегите природу!**